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ВСТУП 

Актуальність теми. Реалізація особистісно орієнтованої моделі, як 

пріоритетної на сучасному етапі розвитку держави, вимагає переосмислення 

позиції дитини не лише в освітньо-виховному процесі, а й в побудові 

життєвих відносин з оточуючими. Одне з основних завдань освітньо-

виховного процесу в сучасних умовах виявляється не в накопиченні 

інформації з окремих галузей знань, а насамперед у формуванні готовності до 

самостійного знаходження способів її пізнання, побудови людських 

стосунків, взаємодії, спілкування, та вже на цій основі збагачення власного 

запасу знань і досвіду.   

Особливості життя в сучасному соціумі вимагають зниження вікових 

меж для початку економічного виховання дітей як фундаментальної бази 

подальшої економічної освіти, що є невід’ємною умовою соціалізації. 

Традиційна освіта, на жаль, не сприяє повною мірою формуванню в дітей 

готовності до принципово нових економічних, соціально-політичних та 

духовних відносин.  

У розв’язанні питань економічної освіти та виховання державні документи 

(Національна доктрина розвитку освіти України у ХХІ столітті, Концепція 

виховання дітей та молоді в національній системі освіти, Концептуальні засади 

гуманітарної освіти в Україні) орієнтують громадську думку й професійну 

діяльність педагогів на усвідомлення цілей та завдань економічного виховання 

дітей як вихідної ланки підготовки до повноцінного життя в умовах ринкової 

економіки. 

У зв’язку з реформуванням освіти й усвідомленням ученими значущості 

проблеми економічного виховання в теорії та практиці педагогіки на 

сучасному етапі активізувався науковий пошук ефективних навчальних 

технологій. Здебільшого, наукові дослідження присвячено таким проблемам: 

вивченню окремих економічних понять побутово-господарської діяльності 

(В. Грошев, П. Матвєєв, М. Мельник); формуванню нового типу 

економічного мислення (Л. Горкіна, А. Кітов, В. Кондратьєв, О. Шпак); 
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формуванню бережливості в аспекті екологічного виховання (Л. Островська, 

О. Парамонов); розробленню найоптимальніших форм і методів навчання 

дошкільників (Л. Артемова, О. Білоус, А. Богуш, Н. Гавриш, Н. Грама, 

Е. Карпова); формуванню економічної грамотності в дітей дошкільного віку, 

підготовці педагогів закладу дошкільної освіти до економічного виховання 

дітей (Н. Грама).   

Високий рівень економічної культури забезпечується засвоєнням 

економічних знань через набуття первинного економічного досвіду, 

формування якого розпочинається тоді, коли дитина виконує самостійні 

вольові дії, будує взаємодію з іншими суб’єктами соціальної дійсності та на 

цій основі засвоює певні знання й опановує вміння. Це стає можливим уже в 

старшому дошкільному віці, тому що діти починають виділяти себе в системі 

взаємовідносин завдяки предметно-операційній діяльності. 

Незважаючи на певну теоретичну і методичну розробленість означених 

питань, один з найвагоміших аспектів проблеми формування в дошкільників 

першооснов економічної культури, пов’язаний з набуттям первинного 

економічного досвіду для її забезпечення, залишається малодослідженим. На 

нашу думку, найбільш природні умови для цього створює ігрова діяльність. 

Відтак, існує нагальна потреба в сучасному осмисленні означеної проблеми, 

методичній розробці серії різноманітних ігор економічного змісту для дітей 

старшого дошкільного віку, що зумовило вибір теми дослідження 

«Формування первинного економічного досвіду старших дошкільників 

засобами ігрової діяльності». 

Об'єкт дослідження: процес економічного виховання дошкільників. 

Предмет дослідження: педагогічні умови формування первинного 

економічного досвіду дітей старшого дошкільного віку засобами ігрової 

діяльності. 

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати та експериментально 

апробувати ефективність педагогічних умов формування первинного 

економічного досвіду старших дошкільників в ігровій діяльності. 
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Гіпотеза дослідження: процес формування первинного економічного 

досвіду старших дошкільників, що відбувається поетапно, буде успішним, 

якщо врахувати специфіку кожного етапу та сукупно реалізувати такі 

педагогічні умови: 

– забезпечення комплексного підходу до процесу економічного 

виховання, що передбачає формування елементарних економічних знань, 

умінь, навичок, особистісних якостей, необхідних для успішної економічної 

діяльності; 

– надання пріоритету ігровій діяльності серед інших засобів формування 

первинного економічного досвіду; 

– поступове впровадження ігор економічної спрямованості. 

Відповідно до мети й гіпотези дослідження визначено такі завдання: 

1. Розкрити сутність поняття «первинний економічний досвід», визначити 

його місце в системі економічного виховання та соціалізації дошкільників. 

2. Встановити рівні сформованості первинного економічного досвіду в 

дітей старшого дошкільного віку на основі визначених його критеріїв 

оцінювання та показників. 

3. Визначити та експериментально перевірити ефективність педагогічних 

умов формування первинного економічного досвіду старших дошкільників в 

ігровій діяльності. 

4. Створити інформаційний банк ігор економічного змісту для дітей 

старшого дошкільного віку та розробити відповідні методичні рекомендації 

для вихователів дошкільних закладів. 

Методи дослідження.  

теоретичні – аналіз філософської, психологічної, соціально-

педагогічної, культурологічної літератури для розкриття сутності й 

особливостей процесу формування первинного економічного досвіду 

старших дошкільників, визначення структурних компонентів первинного 

економічного досвіду;   

емпіричні – спостереження, інтерв’ювання дітей, бесіда, анкетування 
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старших дошкільників та їхніх батьків; констатувальний зріз, формувальний 

етап експерименту, контрольний зріз;  

статистичні: методи математичної обробки експериментальних 

даних. 

Наукова новизна дослідження: на рівні магістерської роботи 

обґрунтовано і визначено змістові, формальні й структурні ознаки поняття 

«первинний економічний досвід» старших дошкільників; охарактеризовано 

особливості формування первинного економічного досвіду дітей; визначено 

критерії оцінки й рівні сформованості первинного економічного досвіду 

старших дошкільників та педагогічні умови його формування в освітньому 

процесі дошкільної освіти; уточнено види та зміст дидактичних і сюжетно-

рольових ігор економічної спрямованості; подальшого розвитку набула 

методика економічної соціалізації дошкільників. 

Практичне значення дослідження: розроблено педагогічну модель і 

методику формування первинного економічного досвіду дітей старшого 

дошкільного віку в ігровій діяльності; створено інформаційний банк ігор 

економічної спрямованості для дітей старшого дошкільного віку, що 

сприяють формуванню системи соціальних-економічних уявлень, 

збагаченню первинного економічного досвіду; матеріали дипломної роботи 

можуть бути використані в практиці роботи закладів дошкільної освіти; під 

час проходження студентської педагогічної практики в ЗДО. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження апробовані 

в умовах практичної педагогічної роботи. Крім того, апробація та впровадження 

результатів дослідження здійснювалося шляхом публікацій та доповідей на: 

ІІ Регіональній науково-практичній конференції «Роль і місце мистецької 

педагогіки у формуванні сучасної особистості» (м. Кам’янець-Подільський, 16-

17 березня 2019 року) «Формування економічної компетентності у дітей 

старшого дошкільного віку в іграх економічного змісту»; ІІ Всеукраїнській 

науково-практичній конференції «Українська та іноземні мови в початкових 

класах: актуальні проблеми й інноваційні технології навчання» (м. Кам’янець-
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Подільський, 21-22 березня 2019 року) «Формування первинного економічного 

досвіду старших дошкільників засобами мовленнєво-ігрової діяльності»; 

Всеукраїнській науково-практичній конференції «Технології виховання і 

розвитку дітей в умовах сучасного закладу дошкільної освіти» (м. Кам’янець-

Подільський, 26 вересня, 2019 року) «Інноваційні технології та методики 

формування логічного мислення у дітей дошкільного вку»; Всеукраїнській 

викладацько-студентській науково-практичній конференції з міжнародною 

участю «Актуальні проблеми підготовки фахівців дошкільної освіти: проблеми, 

досвід, інновації», (м. Глухів, 21-22 листопада 2019 року) «Психолого-

педагогічні аспекти формування креативності майбутніх вихователів у процесі 

їх підготовки до здійснення математичного розвитку дітей дошкільного віку»; 

ІІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Від творчого педагога до 

творчої дитини: гармонія партнерської взаємодії педагога з дитиною» (23-24 

жовтня 2019 року м.Кам’янець-Подільський) «Використання ігрових 

технологій у процесі економічної соціалізації дітей дошкільного віку»; звітній 

студентській конференції 2018-2019 н.р. (м. Кам’янець-Подільський, 24-

25 квітня 2019р.) «Економічне виховання дітей старшого дошкільного віку». 

Результати дослідження впроваджені у освітній процес ЗДО «Сонечко» 

смт. Мельниця-Подільська Борщівського району Тернопільської області.  

Публікації. Формування первинного економічного досвіду старших 

дошкільників у ігровій діяльності : зб. мат. V Міжнар. наук.-практ. конф. 

«Актуальні проблеми наступності дошкільної і початкової освіти» // 

Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана Огієнка, 

кафедра теорії та методик дошкільної освіти. Київ : Міленіум, 2019.  

Структура роботи: дипломна робота магістра складається зі вступу, 

двох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків.   



84 
 

  

ВИСНОВКИ 

У дипломній роботі наведено теоретичне узагальнення та практичне 

розв’язання наукової проблеми формування первинного економічного досвіду 

дітей старшого дошкільного віку в ігровій діяльності, що виявляється у 

визначенні ролі, змісту первинного економічного досвіду, специфіки його 

розвитку; науковому обґрунтуванні та експериментальній перевірці 

ефективності педагогічних умов формування первинного економічного досвіду 

дітей старшого дошкільного віку в ігровій діяльності. 

1. Аналіз сучасних науково-педагогічних досліджень дозволив визначити 

первинний економічний досвід дошкільників як елементарну форму відбиття 

економічної діяльності, що, з одного боку, є сукупністю отриманих раніше знань про 

сутність економічних стосунків та понять, сформованих елементарних економічних 

вмінь і навичок, з іншого – виступає необхідною умовою для подальшого їх 

збагачення. Формування первинного економічного досвіду є вагомих завданням 

економічного виховання у структурі економічної соціалізації дітей   

2. Складовими первинного економічного досвіду є: мотиваційна, 

інформаційна, операційна складові. Також для набуття первинного економічного 

досвіду необхідні розвинені морально-економічні особистісні якості та 

сформовані інтелектуальні здібності. 

3. З метою вивчення рівнів сформованості первинного економічного досвіду 

дітей було визначено його критерії та показники: ціннісно-мотиваційний критерій, 

когнітивно-мовленнєвий критерій, операційний критерій, психологічний критерій.  

4. Застосування розроблених нами діагностичних методик на констатувальному 

етапі експерименту дозволило визначити три рівні сформованості первинного 

економічного досвіду в старших дошкільників. До достатнього рівня ми віднесли 

дітей, які з інтересом ставилися до економічної сфери життя, із захопленням брали 

активну участь у різноманітних імпровізованих соціально-економічних ситуаціях; 

відстоювали власну точку зору; швидко реагували в нестандартній ситуації, 

приймали адекватне рішення та майже завжди доводили розпочату справу до кінця; 

під час ігор поступалися власними бажаннями та інтересами заради виконання даної 
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обіцянки чи задля досягнення спільної мети. У дітей, які виявили середній рівень, 

констатувалася наявність нестійкого інтересу до економічної сфери життєдіяльності 

людей, який без подальшого зацікавлення та мотивації швидко згасав. Ці діти охоче 

брали участь у грі, але не прагнули лідерства; в ігровій діяльності в основному діяли 

залежно від ситуації, але намагаючись не відходити від стереотипів у поведінці; 

проявляли достатньо розвинені для свого віку інтелектуальні здібності; власні 

бажаннями та інтереси ставили вище за досягнення спільної мети. Низький рівень ми 

констатували в дітей, для яких характерними були такі прояви: епізодичний інтерес 

до ефектних та цікавих сторін економічних процесів. В іграх економічної 

спрямованості такі дитини часто були осторонь, а коли грали разом з усіма, 

намагалися не потрапляти до центру уваги; у будь-якій діяльності не виявляли 

ініціативи, завжди обирали найлегші завдання та найпростіші шляхи їх розв’язання; 

не виявляли цікавості до пошуку іншого варіанту дій. Діти інколи демонстрували 

негативне ставлення до економічної сфери життєдіяльності, що виявлялося в 

небажанні збільшувати власний запас знань економічної спрямованості, брати 

участь у колективних іграх. Відповідно, незнання та нерозуміння більшості понять 

спричиняло виникнення негативного ставлення до всього, з чим пов’язана 

економічна сфера життєдіяльності.  

5. На основі теоретичного дослідження та результатів констатувального зрізу 

було розроблено експериментальну програму перевірки ефективності гіпотетично 

висунутих на початку дослідження педагогічних умов формування первинного 

економічного досвіду дітей старшого дошкільного віку: 1) забезпечення 

системного підходу до процесу економічного виховання; 2) серед засобів 

формування первинного економічного досвіду надання пріоритету ігровій 

діяльності; 3) поступове впровадження ігор економічної спрямованості. 

6. Модель реалізації педагогічних умов формування первинного економічного 

досвіду дітей старшого дошкільного віку було реалізовано в освітньо-виховному 

процесі в три етапи: орієнтовно-адаптивному, діяльнісно-поведінковому, 

діяльнісно-творчому. 

Теоретично обґрунтовані характеристики гри-стратегії дозволили нам 
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розглядати її як основний засіб формування первинного економічного досвіду в дітей 

старшого дошкільного віку, що знайшло підтвердження в процесі 

експериментальної роботи. Доведено, що гра-стратегія позитивно впливає на 

розвинення особистісних якостей, необхідних для успішної економічної діяльності, 

на розвиток корпоративних взаємин дітей і дорослих.  

7. Аналіз результатів контрольного зрізу засвідчив, що після проведеної 

спеціальної педагогічної роботи діти почали виявляти ініціативність у здобутті та 

осмисленні нових знань економічної спрямованості; інтерес до економічної сфери 

життєдіяльності; уміння формулювати запитання та аргументувати відповіді 

економічного змісту; поєднувати лідерські прояви з толерантним ставленням до 

інших членів колективу; демонструвати вольові прояви під час виконання тривалої 

чи небажаної роботи; під час спільної діяльності створювати позитивний емоційний 

фон спілкування, запобігати виникненню конфліктам; використовувати економічні 

поняття в активному мовленні. За результатами контрольного зрізу в 

експериментальній групі відбувся значний позитивний перерозподіл дітей щодо 

рівнів сформованості економічної досвідченості. Констатовано тенденцію зростання 

середнього рівня економічної досвідченості в експериментальній групі та 

зниження – у контрольній. Дані діагностики дозволяють стверджувати, що рівень 

сформованості первинного економічного досвіду в експериментальній групі значно 

вищий, ніж у контрольній групі.  

Отже, у ході експериментальної роботи доведено, що реалізація визнаної 

сукупності педагогічних умов забезпечує позитивний вплив на рівень сформованості 

первинного економічного досвіду дітей старшого дошкільного віку. 

Проблема формування економічного досвіду старших дошкільників не 

вичерпується результатами виконаної роботи. Подальшого дослідження 

потребують такі питання: особливості формування економічної досвідченості 

старших дошкільників з урахуванням особливостей їх життєдіяльності; 

підготовка педагогічних кадрів щодо формування та збагачення первинного 

економічного досвіду дітей старшого дошкільного віку.  
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